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Кой не знае? Кой не е чувалъ? 

„ШНОДРГ-^.ШНОДРА4-„ШНВДРА“ 
ИЗВОРА НА:

НЕНАДМИНАТА БОЗА 
Бинаги пресни и вкусни пасти 

Най-финни халви 
Шоколадови, фруктови и много 

други бонбони.

Екстра сладоледи:
ванилиевъ, фрунтовъ, шоколадовъ и др.
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П. Ноевъ — София

СВѢТЛИНА ВЪРХУ ЕПИДЕ­
ШІИТѢ У НАСЪ
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Здравето е най-ценниятъ залогъ за 
преуспяването на военната отбра­
на на страната.

Шолѳ Гласъ.

Францускиятъ воененъ пи­
сатель Журдоръ Гю казва въ 
едно свое съчинение: „Военна­
та обрана на една държава е 
много сложенъ механизъмъ; тя 
се крепи главно на четири 
стълба: Народно здраве, обичь- 
та къмъ родината (народенъ 
духъ), всестрастна военна под­
готовка и пълни складове съ 
изобилни военни най-модерни 
съоръжения“.

Медицинскитѣсанитарни вла­
сти, които Гю оприличава на 
военнитѣ, са призвани да па­
зятъ народа, особено децата 
отъ най-различнитѣ възрасти— 
отъ невидимитѣ коварни вра­
гове — епидемиитѣ, допущане- 
то на които въ страната той 
квалифицира като предателство 
спрямо върховнитѣ интереси 
на страната. Въ много страни 
Дори се пледира каузата На­
родното Здраве да мине подъ ве­
домството на Министерството 
на войната.

При разглеждането на този 
въпросъ нека се помни извест­
ния фактъ, че Военната Отбра­
на на една страна се върши 
не въ време, когато неприяте- 
лътъ наступи съ буенъ уст- 
ремъ въ тереторията ни, а пре­
ди това — въ мирно време.

Същото е и съ опазването на 
народното здраве. Ето защо 
предпазната медицина се гри­
жи, главно да създаде условия 
благоприятни за развитието на 
младежьта и ги предпази отъ 
епидемии и пресѣче тѣхното 
появяване и разрастване, за ко­
ето предпазната медицина си 
служи съ подходящи серуми— 
последнитѣ завоевания на ме­
дицината, въ производството 
на които С/К ангажирани бак- 
териолози съ свѣтовна извест- 
ность, като за това не се жа­
лятъ никакви парични срѣд- 
ства.

И въ нашата малка страна 
съществува подобенъ бактери­
ологически институтъ за про­
извеждане серума за предпаз­
ване децата на майка Бъкгария 
отъ епидемии, подъ името ин­
ститутъ за народно здраве, вър­
ху дейностьта на който трѣбва 
да бъде съсрѣдоточено внима­
нието не само на отговорнитѣ 
фактори въ страната, но и на 
обществото.

Значението на института за 
народното здраве е особеного- 
лѣмо днесъ, когато существу» 
ватъ валутни ограничения за 
набавяне такива лѣчебни срѣд- 
ства отъ странство, а особено 
въ военно време, когато гра- 
ницитѣ съ затворени за по­
купки отъ подобенъ родъ.

За съжаление, нашятъ ин­
ститутъ за народно здраве отъ 
редъ години бездействува и не 
може да се похвали съ произ­
водството на серуми и почти 
нищо не е направено за иму­
низирането на децата срещу 
всевъзможнитѣ епидемии. Впро­
чемъ, това призна и Гл. Дирек­
ция на Н. Здраве съ съобще­
нието си въ в. „Дневникъ“, че 
е изписалъ отъ странство се* 
руми за инжектиране на около 
20,000 деца.

Отъ друга страна, и тамъ, 
където съ били пуснати серу­
ми, наше производство (Видинъ 
и Видинско, София и пр) вѣр* 
но ли е, че съ се указали „сла 
би“, „негодна“ и че на офици­
ално мѣсто вече били зареги» 
стрирани поплаци какво, че 
имунизиранитѣ, божемъ, деца 
съ заболявали отъ дифтеритъ 
при високъ процентъ смъртни 
случаи?

Днесъ, когато имаме епиде­
мии въ Свищовъ (дизентерия), 
Русе (вь болницитѣ тамъ има 
надъ 100 деца, заболяли отъ 
скарлатина), не е ли наложи­
телно да се надникне въ здрав­
ната ни оръжейна фебрика — 
въ института на Народното 
Здраве и се види: какво про*
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Отъ всѣкоде за всички
* Генералъ франко продължава да се 

организира за превземане на пристанище 
Сантандеръ, „перлата на к^нтабрийското 
крайбрѣжие", съ 70000 жители, за да 
освободи тила си отъ републикачцитѣ, 
безъ което превземането на Мадридъ е 
проблематично’ Пристанището има пре­
лестна околность, габарови и дъбови 
крайбрежия (на западъ), и е пригодено 
за морска база. Флотитѣ на Фердинандъ 
III (краль иа Кастилия въ 1217 и на 
Людовихъ IX Светия, (франц. краль отъ 
1226—1270) сж. тръгвали огъ това при­
станище за блокиране на Севила: въ това 
пристанище е вкѣзла и флотата на Карлъ 
V Мждрия (франц. краль отъ 1364—1380) 
при завоеванието на Испания. Канто- 
брийскитѣ планини съ розовия си камъкъ, 
въ политѣ на които е разположенъ града 
му придаватъ прелесть, и бившиятъ 
испин. краль Нлфоі.съ Х11І§ бѣше го на­
правилъ своя лѣтне резиденция.

* Махатма Ганди, легендарниятъ водачь 
на Индия, се явява противникъ на рево­
люционното сваляне на английското 
господство. Той е за принципа на не- 
съпротивление на злото чрезъ насилие 
(„сатиаграха“). Но той се счита органи­
заторъ на 800,000 индиици бойци и 400,000 
души за тилови служби въ английската 
армия срещу полковетъ на пруската 
гвардия въ свѣтовната война, на западния 
фронтъ и дори на южния. Тия войници 
бѣха взети отъ племето сикхи, най- 
воинственото въ свѣта.

* Въ Германия се създаватъ специални 
болници за лекуване на ревматизъма. 
Всѣки заболѣлъ ще се лекува задължи­
телно.

* „Лѣтовницитѣ* на Северния полюсъ 
съобщаватъ, че въ края на юлии видѣли 
бѣла мечка съ две малки мечета. Пре« 
летѣли и ята отъ чаики. Въ горнитѣ 
огрѣни отъ слънцето ледни пластове се 
появили микроскопически водорасли, които 
придавали на леденитѣ полета жълто- 
червенъ цвѣтъ.

изводство на серуми ни дава 
к/кде е пласирано, ако има, раз­
бира се, такова; неговото ка­
чество: годишно какво коли­
чество серуми се изписва отъ 
странство и защо, и най-сетне да 
се обсади: какви мѣрки да се 
взематъ, за да се засили произ­
водството на наши серуми до

ЕДИНЪ СКЛШЪ 
ПОКОЙНИКЪ
На 17 августъ, т. год. къмъ ЮѴг часа 

капелмайсторо о. з. Александъръ 
Д. Георгиевъ, престана да живѣе, но 
следъ като неприкжснато работи 
цѣли 25 години въ 7 пех. преслав­
ска дружина и взе участие въ всич­
ки походи и славни битки на пос< 
леднята Музикантъ по призвание, 
той не престана да работи до пос­
ледния си часъ и остави едно бога­
то токово наследство. Величави мо­
менти и приживявания сж отразени 
въ това наследство, което, въ про* 
дължение на много гидини, ще бу­
ди нашитѣ възторзи, 
Покойниятъ, съ примѣра на живо­
та си, бѣше обичанъ оть всички.

Да живѣешъ, значи, да вър- 
шишъ нѣщо, което да те приживѣе. 
Тъй стори и покойника.

Той подпомогна и съдействува 
за развитието— цельта на живота.

Къмъ кжщата. която строи чо- 
вѣчеството ,той донесе достаіъчго.

Той живѣ малко години, но дъ- 
лъгъ животъ, защото чувствуваше, 
че живѣе..

Богъ да го прости и вѣчна му 
паметъ.
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„Военно“ двойна програма

1) Източна страсть
2) Шпилнажътъ въ Панамския каналъ 

„Одеош “ двойна програма
В Е сеньта на Алпитѣ
2) 11. :никътъ на харема 

стеленъ, че то да задоволява 
нуждитѣ на странати? А има­
ме ли изобилни серуми противъ 
разнитѣ заразни болести, до­
брокачествени при това, много 
естествено, нѣма да имаме за 
въ бадеще и епидемии, нито 
пъкъ прѣсни детски гробове, 
жертви на заразителни болести..



Шуменска поща Брой 65,

Какъ шуменци почватъ и какъ за- 
вършватъ недѣлната си разходка

Следъ упорития шестдневенъ 
трудъ наетжпва недѣлята, която се 
използува за почивка отъ всички, 
като изключимъ само работящитѣ 
по улицата надничари. Беднитѣ и 
измжчени работници грабватъ мре­
жи или кошници и бързатъ къмъ 
„Кьошковетѣ“. Богатитѣ ежщо оти- 
вагъ тамъ, може би за разнообра­
зие. Красива е тая мѣстность, гор­
дость за нашия градъ. Затова и 
всички дирятъ почивка тамъ. Но до 
като се отиде до нея! . . . Пжтьгъ,

миризма, и следъ това поглъщаіъ 
облацитѣ прахъ, предизвикани отъ 
минаващитѣ файтони. И когато чо- 
вѣкъ се върне въ кжщи, вмѣсто съ 
задоволство да въздъхне отъ при­
ятно прекарания день, той уморенъ 
си лѣга, като проклина и разход­
ката и всичко свързано съ нея.

Нѣкой изхитряватъ и минаеатъ
по 
сж

линията, макаръ че и тамъ не 
лишени отъ присжтствието на

макаръ и прашенъ, е добъръ, по
това не може да се спори. Истин»
ското изпитание, обаче, започва ко­
гато се стигне до моста при
Маркарянъ". Фактъ е, чз 
далечъ се усеща лъха на

още
фото 

отъ
нѣкаква

неопредѣяена миризма, която прави 
въздуха край рѣката нетърпимъ. Да 
правя разни сравнения относно ха­
рактера на тоя „аромзтъ“, не нами- 
рамъ за нужно. Не вѣрвамъ да има 
гражданинъ, който да не е Ходилъ 
на „Кьошковетѣ“, и да не е дишалъ 
презъ кърпата си почти изь цѣлия 
пжть, който се намира по продъл­
жение на рѣката, Всѣки е потръп- 
валъ съ отвращение отъ тая мираз- 
ма, която въпрѣки всичко, проник­
ва до носа.

Предъ очитѣ на запжтилитѣ се 
къмъ „Кьошковетѣ“ граждани скоро 
се открива алеята. Всички инстинк­
тивно забързватъ нататъкъ, като че 
ли тамь е спасението отъ отвра­
тителната воня, която не признава 
граници. Снематъ се кърпичкитѣ. и 
какво! — красивата алея заградена 
съ високи кестени е сжцо така про-
пита съ миризма, която като 
веществено се струи на вълни 
запотенитѣ лица и носове.

Спасението настжпва едва 
на „колониитѣ". Тамъ вече

нѣщо 
къмъ

горе, 
всѣки

може да си отпочине, и да прекара 
деня на „чистъ въздухъ и силна 
храна“. Отъ всѣкиго е изпитвано 
удоволствието да се лежи подъ 
сѣнката на дърветата, да се слуша 
неясния ’чепотъ на листата, и да се 
забравя1 . всички грижи за утреш­
ния день, , . .

Когато се свечери, цѣлата тая 
тълпа отъ хора се спуща отъ раз- 
личнитѣ кжтове на „Кьошковетѣ", 
и се отправя къмъ града. Историята 
отъ сутриньта се повтаря, само че 
въ обратенъ редъ. Докато при ид­
ването най напретъ се диша изоби­
ленъ прахъ, следъ това отвратител­
на воня, и като десертъ — чистъ 
горски въздухъ, при връщането 
освеженитѣ гърди се изпълватъ съ

тэя досадна миризма. А когато се 
стигне до „турскитъ гробища“, (зна­
чи близо до Пивоварната фабрика), 
еаинъ такъвъ отвратително-мириз- 
ливъ въздухъ лъхва лицата, че на 
човѣкъ му се повдига (съ извине­
ние). Прави впечатление, като че ли 
тая безпощадна воня излиза отъ 
оазхвърлянитѣ тукъ—тамъ гробове. 
И дълго човѣкъ не може да се 
освободи отъ обвзелото го отвра­
щение. Ние, които сме далечъ отъ 
„кьошковетѣ“ и отъ „Боклуджата" 
сме избавени отъ неприятната нало- 
жителность да дишаме тоя недоно­
симъ въздъхъ, Но какво е на хора­
та, коиго живѣятъ по протежение 
на рѣката. Ще се каже, тѣ сж 
свикнали. Така лесно ли е обаче да 
се свикне съ една такава мириз­
ма? . . .

Кои сж точно изгочницитѣ й — 
не зная. Добре би било да се бай 
по-зорко тая часть отъ рѣката, 
която минава край халитѣ. Съвсемъ 
не прави хубаво впечатление, кога­
то се минава по улицата между 
Читалището и II прогимназия, да 
се виждатъ въ водата динени кори 
и смачкани домати, които при гние­
нето си събиратъ цѣли рояци мухи 
и пчели.

Нашата община отъ известно 
време е много активна въ благо­
устройството на Шуменъ. Ако чо­
вѣкъ два дни не се движи изъ гра­
да, на третия день ще види нѣщо 
ново, което е винаги плюсъ за об- 
щинскитѣ радетели. ВмЬнява ми се 
въ дългъ, обаче да спомена, че 
не съмъ компетентенъ по въпроса 
за благоустройството. Не зная, кой 
дава инциативата, и къмъ кого трѣб- 
ва да се обърна. Но азъ апелирамъ 
къмъ тѣзи, които се грижатъ за 
града ни, да не оставятъ проектитѣ 
само проекти, а да унищожатъ, или 
поне да намалятъ по нѣкакъвъ на­
чинъ тая непоносима миразма. Смѣ­
тамъ, че това е болка почти на 
всички, и че азъ изказвамь жела­
нието на голѣма часть отъ шумен- 
скитѣ граждани!

Б, Ивановъ.

Спомени отъ Букурещкия таенъ 
български ревелюц. комитетъ 2
На Негово Императорско Вели­

чество султанъ Абдулъ Азизъ 
Ханъ.

В?ше Величество, въ живота на 
народитѣ достигватъ епохи въ кон­
то търпението и мълчанието с»ж 
по-вече гибелни и за тѣхъ и за 
правителството имъ и, следователно, 
по-достойни за оежждание, нежели 
заявяванията на тѣхнигѣ нужди и 
желания.

Сждбата на сѣкий челѣкъ частно, 
както и на сѣкий народъ въобще 
е въ ржката н і всемогжщето сж- 
щество, което управлява Вселената. 
Тая истина ежлба е туриха преди

бѣдяватъ и едвали храбритѣ за­
воеватели Султанъ Муратъ, Баязидъ 
Илджржли и Мохамедъ II можиха 
да ги побѣджтъ.

Дали е било чувство на народнж 
гордость, или на гражданскж до­
бродѣтель. джлбоко вкоренено въ 
сърдцата на последнитѣ наши царе 
Иванъ Шишманъ, Георгия Страши­
мире и Асѣня четвьртаго, та не сж 
въсприели да просятъ миръ и 
милость отъ силнитѣ султани, както 
правяхж тогава сърбскитѣ князови, 
а особено младо-влашкитѣ воеводи?

Ний не щемъ да

Народни читалище „Врата“ е. Маканъ--Шуменско,

ОБЯВЛЕНИЕ № 15

Обявява се на интересующитѣ се, че на 31 день отъ', 
еднократното публикуване настоящето въ в. „Шуменска 
поща въ общината с. Царевъ-бродъ-Шуменско въ 10 часа 
преди обѣдъ, ще се произведе търгъ съ явна конкуренция,
за отдаване на наематели експлоатацията 
читалищни имоти:

на следнитѣ

на

1. Зеленчукова градина отъ 29 дека'ра.
2. Нива отъ 12.5 декара, находящи се 

с. Макакъ.
въ землището
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чет ри 
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вѣка насъ българитѣ и 
наше отечество подъ

властьта на славнитѣ завоеватели, 
които основах/Ж османскжтж импе­
рия въ Европа. До тогава нашитѣ 
прадѣди бѣха навикнали се да по-

тайнитѣ 
които < 
кажимъ

> на историята 
сж паднали

предирвами 
за онѣзи

славно; ще
само, че такава е била

еждбата, която Провидението ни 
оило назначило.

Даже и днесъ само Богь знае 
тайнитѣ причини на въздигането и

Поемнитѣ условия могзтъ да сс видят ь всѣки при- 
ежтетвенъ день въ канцеларията на у-щето въ с, Макакъ.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО.

Наредба — законъ за професионал­
ни» журналисти.

Изработена е горната наредба— 
законъ, споредъ която, професио- 
наленъ журналистъ въ България е 
всѣки умственъ работникъ въ вест­
никарското предприятие—директоръ 
редакторъ, сътрудникъ, рапортеръ, 
коректоръ и постояненъ дописникъ 
— който, редовно платенъ, упраж­
нява журналистическата професия 
непрекженато и най-малко 2 години, 
като тази професия му е единстве­
ното или главно препитание Про- 
фегионалниятъ журналисъ за въ 
бждаще трѣбва да е положилъ 
изпитъ предвиденъ въ правилника 
за стипендии при д вото на столич- 
нитѣ журналисти (за София) или въ 
правилника на Съюза на профе­
сионални журналисти (за провин­
цията) (чл. 1)

Последнитѣ две организации са­
мо се признаватъ за професионални
на журналистигѣ 
(чл. 2)

въ България.

Придобиване качеството на про- 
фесионаленъ журналистъ става само 
следъ вписване на лицето въ спи- 
съцитѣ на казанитѣ две организа­
ции. Списъцитѣ се публикуватъ въ 
„Държав, вестникъ" всѣка година 
презъ я.чуарий. (чл. 2) Редакторъ— 
Стопанитѣ на вестницитѣ отъ про­
винцията подпадатъ въ разпорежда- 
нията на закона, ако сами непосред­
ствено работахъ въ вестницитѣ и 
ако отговарятъ на чл. 1 отъ закона 
(чл 3) и ако сж членове на съюза.

•^ъмъ условията на чл. і изло­
жени пс-горе принадлежатъ и след- 
нитѣ: кандидатътъ да е български

на отпадането на народнтѣ. Богъ 
самъ познава бждущностьта, кояго
е запазена 
както и за

Но при 
очевидно, 
готови на

за най-силнитѣ империи, 
най- парясанитѣ народи, 
всичко това, твърде е 

че една нова Ера сж 
въстокъ и не е нуждно

да сж отворя книгатж на сждбини- 
тѣ, за да разумей челѣкъ, че сме 
вече въ предвериеіо на коренни 
промѣнения.

Въ едно такова критическо по­
ложение на отоманскжтж империя, 
положение не по-малко критическо и 
за българския нашъ народъ, предъ 
всѣкж другж постжпкж по разумно 
ще да е, той да си искажи на своя 
августейщий монархъ своитѣ страда­
ния, истинни желания.

Истински органъ на българския 
народъ, който е най-многочислений 
мѣжду народитѣ които Провидение­
то е турило подъ Вашж власть, 
ний дигаме гласъ въ неговото име, 
като сме увѣрени, че този гласъ 
ще сж чуй и че законнитѣ негови 
желания ще сж изпълниятъ.

Ваше Величество! Вѣрностьта и

е ве1

поданикъ; да не е по-младъ отъ 21 
година; да се ползува съ граждан­
ски и политически права и да не е 
билъ оежжданъ за преетжпления 
отъ общъ характеръ.

По-нататъкъ проекто—наредбата 
предвижда условията за заплата, 
платени отпуски, повишения, увол­
нения, разрешение спороветѣ между 
вестникарскитѣ предприятия и жур­
налиста— наемникъ; освобождаване 
на организиранитѣ професионални 
журналисти отъ задълженията на 
закона за организирането на про- 
фесиитѣ и отъ членски вноски къмъ 
Българ. работнически съюзъ

Разрастването на журналистика 
та и нахъптването въ редоветѣ й на 
хора неподготвени за изпълнението 
на голѣмата и тежка задача на 
добрия, постоянния и добросъветния 
журналистъ налагаше вече отдавна 
уреждането на тази професия, и 
издигане културното и морално 
ниво на хората въ нея.

Отъ това само ще спечели об­
ществото, което при сегашнитѣ 
условия, често бива тормозено отъ 
случайни хора въ професията.

Г, Николовъ

за вълна 1 м.

широкъ напъл-
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но запазенъ въ движение и 
ЧЕПКАЛО за парцали продава 

износно Михаилъ Налловъ-техникъ 
Шуменъ
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преданностьта на българския народъ ид
къмъ славнитѣ владѣтели на
османската империя не сж никакъ 
съмнителни тосъ народъ е далъ въ 
течението на вѣкове не упровѣргаеми 
доказателства за своята примѣрно 
покорность и миренъ характеръ. 
Ний ежщитѣ, които днесѣ говоримъ 
въ неговото име не желаимъ друго» 
освѣнъ да останимъ вѣрни на пре­
данията на нашитѣ прадѣди. Но 
при всичко това, ний бихме прб' 
стжпили една отъ най-свещеннитѣ 
си длъжности, ако да не явяхме съ 
дълбоко почитание на Ваше 
Императорско Величество,^ че 
адреситѣ, които въ разни врѣмена 
сж били поднесени на прѣстола не 
Ваше Императорско Величество, не 
сж били винаги истинното изражение 
на нуждитѣ на българския народъ 
и това доказва доста точно, че при 
сичкото благодарение, което гѣ 
ужъ, нѣкакси изявявахж, днесъ на­
шитѣ страдания сж достигнали не­
търпими, щото цѣлъ народъ иска 
непременно едно дѣятелно и скоро 
улучшение на «еждбата си. Нека ни
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СЕДМИЧЕНЪ ПОЛИТИЧЕСКИ 
п Р Е Г Л Е ДЪ

ГолѢма сензация предизвиква 
" ’ на герман. м-ръ на вжтреш. 

іги д-Ръ $РиКЪ произнесена въ 
"гартъ на конференцията на чуж- 
ранния институтъ на 15 т. м. 
Единствата. Нерешенитѣ зада- 

. |Ъ връзка съ националнитѣ мен- 
т8а представляватъ опасенъ за­
иленъ магериалъ въ межауна- 
)(1ТѢ отношения; опититѣ на 
алото ~за денационализиране или 

Ідствено унищожаване на нацио- 
Ситѣ групи показватъ, че това 
е вече възможно. Държавитѣ, 
f0 «изѣятъ национални малцин- 
I требва да се откажатъ отъ 
какви атаки противъ последни- 
Подържането на малцинствата 
боа да бжде задача за държа- 
fe, гдето тѣ живѣягъ, — казалъ 
I фрикъ, споренъ лондонския 

1 еспондентъ на в. „Зора“. Въпро- 
|. ь за ревизията на договоритѣ 
е иалцинствата била вече нале- 
я )а.

Турскитѣ голѣми маневри въ 
3 ция, за които съобщихме по-рано 
*’ започнали въ 12 часа полунощь 

16 августъ. Присжтствуватъ вов- 
у з пратеници на Гърция, Югосла- 
’* I, Ромъния, Авганистанъ и Иракъ, 
е 
и -На 15 авг. въ Младеновацъ, 
а раата гара отъ Бѣлградъ за 
і- ішъ, билъ прочетенъ предъ бого- 
ь лцитѣ въ църковния дводъ (цър- 

ата била затворена) списъка на 
і, пъчилитѣ се отъ църквата мини*
а ри и депутати по конкордата съ 
о щата. Неочаквано нѣкой стрелялъ 
а нгл. в. „Морнингъ пость“ съобща- 
я I на това билъ правителтвенъ де- 
а ттъ.) Станало сблъскване съ по- 
и ицията. Убити сж 2 души и нѣкол- 
о ина сж ранени. . Правителството

<аква отъ Синода, да отмѣни 
І- »изнесеното отъ бѣлградский вла- 
fe іка отлъчване (афоресване).
Ь - „Пари соаръ“ отъ 13 авг. ка-

I разглежда общото положение 
* і Европа, пише: „Положението

? 1 Срѣдиземно море е много по- 
* Who отколкото въпроса за при­

знаване присъединението на Аби- 
( іния и разногласията между Ита-

« и Англия по този поводъ. Ако
ланската гражданска война се 
ьрши въ полза на ген. Франко, 
«to гова изглежда че може да 
Яне, отношенията между нова 
мания и фашистската държава 

16 бждатъ отъ най-голѣма важно- 
п>! Свободата въ Срѣдиземно мо- 
5 е отъ първостепенно значение 
3 Велико-Британия. Ние имаме

простено да влѣземъ въ нѣкол- 
10 необходими подробности за 
°зи предметъ, Управлението, Ваше 
^личество, лѣжи въ най-зарази- 
еленъ и жалостенъ развратъ.
Правосждието, ако то сжществува 

сѣрено на произвола на хора 
!евежй, а отъ другж страна то е 
всновано връхъ закони никакъ не­
гласни съ духа на нашия вѣкъ. 
Ьългаринъ—а нѣма никакви права. 
'°й никакъ не съучаствува въ 
йлата на управлението на държа- 
!*тж, макаръ че сичкитѣ товари 
,е«жтъ се на неговия гръбъ; за 
jero права нѣма, но само длъжно- 

и пакъ длъжности. Гласиа му 
той не може^гдѣ сж не слуша, 

чб«е да се уплачи, да говори не 
рУ е простено освѣнъ за да хвали 
"Удобрява дѣлата на угнетителитѣ 

Даноци (данъци) върху даноци 
й тѣ до толкосъ сж умножих» сега 
Напослѣдъкъ, щото сж достигнали 
Вече неснбсни непрестанно сж 
^катъ заеми и имдадиета, а никакъ 

не връщатъ, въ вредж на соб- 

тамъ приятелство и задължения. 
Тамъ сж кралствата Югославия и 
Гърция. Възраждането на едно при- 
яіялятво — да. Но Срѣдиземно мо­
ре нѣма да бжде италианско езеро

Освенъ въ Германия, въпро- 
сътъ за малцинствата се повдига 
и въ Словения (Югослввия). Люблян- 
скиятъ в, „Словенецъ“ сьобщава, 
че О. Н. не е обръщало нужното 
внимание на оплакваният^ за лошо 
третиране и пр. отъ малцинствата 
въ всички европ. държави. Отъ 
846 изпратени официални изложе­
ния въ О. Н. само 7 сж стигнали 
до върховния съветъ — най-висока­
та инстанция на Обществото на 
народитѣ.

— Вследствие честитѣ нападе­
ния и несигурностьта въ Срѣдизем­
но море, английското адмиралтей­
ство обявява, че всѣки нападна гъ 
неговъ параходъ ще се защищава 
съ оржжие.

— Отъ 22 до 28 авг. ще се сж- 
стои въ Берлинъ 4-годошния ме­
ждународенъ конгресъ по млѣкото. 
Българската делегация за конгреса 
ще се състои отъ седемь души 
специалисти по млѣкото.

— На ромънскитѣ флотски ма­
неври кральтъ съобщилъ на 16 
авг., че идущата година ше се за­
купятъ два нови пжтнически пара­
ходи по Черно море, ще увеличи 
броя на военнитѣ параходи и ще 
се построи нова флотска военна 
база.

— Понеже въ Аржентина живѣягъ 
много бъгари, между българското 
и аржентинското правителства е 
приготвена конвенция за взаимно 
обезщетение на работницитѣ въ 
дветѣ страни при злополука. Обез­
щетенията ще бждатъ равни съ 
обезщетенията, коитъ държавитѣ 
даватъ на своитѣ работници за не» 
щастни случаи.

— Житната реколта въ Ромъния 
бие отъ последната седмица насамъ 
ценитѣ на хранитѣ по всички евро­
пейски пазари. Производството въ 
Съедин Щати е съ 13 милиона 
квинтала повече отъ мин, година, 
съ което се уравновесява дефици­
та въ Канада, Понеже въ С. Щати 
се предвижда създаването на по­
стояненъ депозитъ отъ храни, отъ 
друга страна не се знае точно про- 
ихводството на храни въ Арженти­
на и Австралия, гдето жетвата ста­
ва въ края на годината — не мо- 

ственностьтж на сѣкой кредитъ и 
на сѣка правдина.

Общополѣзнитѣ публични дѣла, 
изоставение сж нѣща мѣчтателни: 
Народното просвещение, богатий а 
тосъ изворъ на сѣко образование, 
на сѣкий напрѣдъкъ, не само е въ 
небрежение, но още сж полага 
сѣко старание да сж удави; сѣко 
нѣщо което се отнася на умствено­
то развитие на народа, система­
тически сж гони ту скритомъ, ту 
явно. Черковнитѣ наши дѣла несж 
въ положение по-малко достойно 
за оплакване.

Ваше Величество познава раз- 
нитѣ фази прѣзъ които черковний 
нашъ въпросъ е миналъ въ по- 
слѣднитѣ тия врѣмена; напразно 
чакаме едно рѣшение. А между 
тѣмъ В. Бел. знае каква мжжесть 
има религиозното чювство въ сжд- 
бинитѣ на единъ народъ и колко 
може да бжде спасително или ги­
белно направлението което му сж 
дава. Съ системжтж която е днѣсъ 
въ дѣйстаие въ разнитѣ вѣтви 

же да се установятъ още отъ сега 
ценитѣ на житнитѣ бореи. Бьлгар- 
скитѣ храни се котиратъ добре въ 
чужбина.

Въ Испания
— На ненамѣсата въ испански- 

тѣ работи е турено край. Военни­
тѣ действия се водятъ по най-оже- 
сточенъ начинъ по всички фронто­
ве. Главната насока на национали 
ститѣ продължава да е за превзе­
мането на пристанище Сантандеръ, 
Следъ ожесточени сражения вой- 
скитѣ на ген. Франко сж достигна­
ли на 16 авг. до Корконте, 63 клм, 
отъ пристанището.

— Огъ Парижъ се съобщава, че 
една подводница на националисти- 
тѣ е торпилирала и потопила ре­
публиканския испански параходъ 
„Юдасъ де Кадиксъ“, близо до о. 
Тенедосъ при входа на Дарданели- 
тѣ, идящъ отъ Одеса съ камиони и 
хранителни припаси за Валенция. 
Екипажътъ му отъ 79 души навлѣ- 
зли въ лодкитѣ и били спасени отъ 
наблизо минаващъ съветски пара­
ходъ.

— Анархистическиятъ бунтъ въ 
републиканска Испания е поту­
шенъ съ пемощьто на трима отъ 
помощницитѣ на Ежовъ, н-ка на 
Г. П. У.; Брокасъ, Камеръ и Бродски.

— Становището н а московското 
правителство за подкрепа на репу- 
бликанцитѣ въ Испания вече стаза 
съвсемъ ясно. Съветската диплома­
ция прави всички усилия, да се осуе 
ти признаването на ген. Франко 
като воюваща страна. Сталинъ билъ 
казалъ, че ще подкрепи сериозно 
червенитѣ войски и правител­
ството имъ.

— Съобщава се отъ Цариградъ, 
че Дарданелитѣ сж блокирани при 
изхода отъ Черно море отъ подво­
дни ци на ген. Франко, за да се по­
пречи на Съветска Русия да изпра­
ща военни материали и храни за 
републиканската армия.

Вт= Китай
-— Япония и Китай сж въ необя­

вена официално, но пълна война, 
Всички видове оржжия сж въ дей­
ствие: на земята, по водата, въ 
въздуха. Китайската авиация е на­
сочена да попречи на стоварването 
нови японски войски и да потопи 
неприятелската флота. Двѣтѣ вою­
ващи авиации се борятъ съ еднак­
ва ревность, численностьта, обаче, 
е на японска страна. Шангхай е въ 
пламаци. Само вь единъ день (16. 
авг.) сж били убити 1050, души, а 
ранени 1900 души. Загиналитѣ ае- 
роплани биле 6 китайски и 16 
японски.

на управлението, не само никакъвъ 
напрѣдъкъ не е възможенъ, но 
даже нещастното наше отечество 
сж още унижава и върви къмъ 
явната пропасть.

Злото, което бележимъ, отъ 
давно още е привлѣкло вниманието 
на Императорското правителство и 
още на времето на Августейший 
Вашъ братъ прецшественикъ вѣчно 
памятний султанъ Абдулъ Меджидъ 
повече актове (Хатишерифъа, 
Такзиматъа и Хатихюмаюнъа) сж 
издадохж отъ върховнжтж власть и 
сж опитахж да поправятъ това зло; 
но, за зла честь по причинж на не­
изпълнението на нѣкой отъ тѣхнитѣ 
разположения и на злото пре- 
тълкование на другитѣ не цѣръ— аиз- 
лѣзе по-лошъ отъ болестьта и §по- 
ложението на народа вмѣсто да сж 
улѣкчи, стана по-тежко.

За да се убеди чилѣкъ, чи това 
е тжй, достае да хвърли единъ по- 
гледъ връхъ днешното положение 
на империята, Та. чи и за напрѣдъ 
ако да се земжтъ се такива мѣрки,

— Крайниятъ изходъ на войната 
споредъ мненията на чуждестраннитѣ 
военни наблюдатели, ще бжде по­
беда на японцитѣ, но Япония ще 
се намѣри предъ пълно стопанско 
разорение.

— Японскитѣ дипломатически 
представители зъ Китай сж отзовани.

— Председательтъ на Северо-аме- 
рикански щати Рузвелтъ е заявилъ, 
че щатитѣ ще залазятъ неутрали­
тетъ въ японо-китайския конфликтъ.

— Многочислени съветски войски 
били съсредоточени на границата 
на Манджукуо по източното край­
брежие на Балтийското езеро.

— Потвърждава се предположе­
нието, че съветското правителство 
ще се държи неутрално по японо- 
китайския конфликтъ до когато 
Япония не засегне Външна Монго­
лия. С. Русия има договоръ съ тази 
страна за взаимна подкрепа въ слу­
чай на външна опасность.

•
У насіэ

— Износътъ на гроздето се за­
силва. До сега сж изнесени повече 
отъ 40 вагона „чаушъ“. Предс ои 
организирантто н а „Афузъ-али“ 
Всички вагони съ грозде се прегле- 
ждатъ отъ специална контролна ко­
мисия на гаъа ДрагомВнъ — за до- 
брокачественостьта и опаковка.

— Българо-югославянсквта смѣ- 
сена комисия за ликвидиране на 
двувластнитѣ имоти е започнала 
работата си на 16 авг. Югославян. 
правителство прави всички улесне­
ния за задоволителното разреше­
ние на всички спорни въпроси.

— Предвидедни си за построява­
не нови желѣзници: Дупница — 
Горно Джумая; Карлово — Сопотъ; 
Чепино — Якоруда; Шуменъ — 
Смѣдово. Между предвиденитѣ за 
строежъ гари е и въ Шуменъ. Кме- 
товетѣ трѣбва да влѣзатъ въ раз­
бирателство съ съответнитѣ секцио­
нни инженери за своевременно и 
благоприятно разрешение за свър­
зване нови-'ѣ гари съ удобни шо­
сета и съ населенитѣ мѣстэ, както 
и за благоустройството на кварта- 
литѣ въ седство съ началнитѣ край­
ни гаг ;, въ които ще станатъ тър­
жествата за откриване презъ нача­
лото на октомврий линиитѣ, между 
които е и Шуменъ.

Предплатете си 
абонамента
неще им/ЖТъ по-добро щастие и 
нѣма да удовлетвориятъ никакъ 
народа.

Съ това убѣждение ний дерзайми 
да представимъ на В. И. В. онова, 
което ний вѣрвами, че е единстве­
ното срѣдство, за да се превари 
опастностьта, която грози импе­
рията и да сж рѣши въсточний а 
въпросъ въ ползж на цѣлостьта 
на империята и на нейното въз« 
рождение съ прѣсни елементи.

Ний, като правимъ това, по- 
стжпвами като вѣрни поданици на 
империята, при коя го ни при- 
вързватъ исторически предания огъ 
четири вѣка. Заради това ний 
молимъ Ваше Императорско Вели­
чество да не оежжда тжзи наша 
постжпка за вредителнж, но още 
повече да земи въ внимание жела­
нията на единъ народъ, който не 
иска освенъ да даде на владѣтеля 
си нови доказателства на постоянна 
преданность.

(Следве)



Шуменска пощаХроника
Пенсионеритѣ» на събра­

ние. На 21 т. м., 18 часа пенсионе- 
ритѣ ОіЪ Гр. Шуменъ се съораха 
въ военното кино, за да чуятъ пред­
седателя на съюза „Старини“ г. 
Дг. Половъ. Присжтствуваха надъ 
60 души. Събранието се откри и 
закри отъ председателя на тукаш­
ната оэганизация — г. Величко Рс- 
чевъ. Твърде ясно и убедително г. 
Половъ изнесе всички злободневни 
въпроси които вълнуватъ пенсионе­
ри тѣ.

На края се гласува резолюция 
съ искания:

1) Да се изчислява пенсията отъ 
последнитѣ 10 изслужени години 
на-добре платени;

2) Добиване на пълна пенсия да 
става за 30 годишна служба;

3) Да се премахнътъ временнитѣ 
удръжки 3 и 5 на сто; £

4) Да се дадатъ 10 на сто върху 
пенсионеритѣ отъ 60 годишна въз­
расть и на горе;

5) Да се създадатъ сигурни из­
точници за пенсионния фондъ и пр. 
Повдигнаха се, въ свръзка съ гла­
суването на резолюцията, доста ин­
тересни въпроси. Г-нъ Половъ от­
говори на всички въпроси и съ го- 
лѣмо разбиране.

Събранието завърши съ видимо 
задоволство отъ страна на присжт- 
ствующитѣ.

До второ нареждане, дльж- 
ницитѣ на Погасителната каса ще 
правятъ вноски срещу задължения­
та си въ нея въ пари и блигации 
безъ ограничение, било за изплаща­
не на аьюитетни вноски съ настъ­
пили падежи, било за предпадежни 
плащт ия-

Отъ 27 до 2 Э авг. въ Казанлькъ 
ще се състои конгреса на д-во 
„Юнакъ“. На чиновници по м-вото 
на вжтр. работи, делегати за 
конгреса, ще се разрешава 6 дневенъ 
отпускъ (26 до 31 авг. включ.)

ХлоОаритѢ» работодатели отъ 
столицата и много мѣста отъ 
провинцията сњ поискали писменно 
отъ дирекцията на труда въвежда­
нето на пълна забрана на нощния 
трудъ.

Работници за питейни и 
хранителни заведения (ресторанти, 
кафенета, хотели, сладкарници и 
пр.) за напредъ ще се взематъ само 
отъ законноустановенитѣ органи­
зации на келнери готвачи, хотелиер­
ски работници, сладкари и т. н.

Княгиня Евдокия е била 
прогласена въ нейно приежетвие въ 
Костенецъ-баня за почетна селенка.

Г имназиитѣ за идната 
у ’еб. год. еж разпредѣлени вече 
отъ М-вото на народ, просвѣщение. 
Въ Шуменска область ще има 
мжжки и девически гимназии въ: 
Шуменъ, Варна. Русе; смѣсени 
гимназии: Разградъ. Попово съ 
откриване VII класъ. Търговище съ 
новъ VI кл. словно. Ще има и 
следнитѣ клонове условно отъ м. 
гимназии въ Шуменъ, въ Варна 
отъ м. гимн. и клонъ отъ нея въ 
Провадия; въ Бѣла — клонъ отъ 
русен. гимн. условно. Изисква се 
пълнитѣ гимназии съ 8 класа да 
иматъ най-малко общъ брой на 
ученицитѣ 450, разпредѣлени въ 
12 паралелки, и то: за IV, V, VI 
класове по 3 паралелки, за VII кл. 
по 2 и за VIII кл. по една пара­
лелки. Гимназии и клонове съ по- 
малко ученици ще бждатъ закрити 
въ началото на годината—тѣхнитѣ 
ученици ще могатъ да постжпватъ 
въ най-близкитѣ такива.

На 22 Т. М. — Недѣля, спорт, 
клубь „Ханъ Омортагъ“, закрива 
тържествено лѣтното детско игри­
ще. при програма: 1. пѣсни, 2. Дек- 
ламации, 3. Спортни детски игри, 4.
Хора. Канатъ се родителитѣ и граж­
данството да присъствать при за­
криването му. Начало 4 и пол. часа 
следъ пладне, въ градинката до 
гробищата. Входъ свободенъ.

За Василъ Левеки спе­
циалната комисия по установяване 
гр-бното му мѣгто се е спрѣла на 
началото въ ул. Чаталджа, гдето 
безспирно се намиралъ гроба му. 
На впасіьта и науката е предста­
вено да се произнесатъ върХу на- 
мѣрения черепъ, дали е на апосто­
ла. или не.

С. Макакъ, Шуменско. Пи 
шатъ ни отъ това село, че работи- 
тѣ тамъ не вървѣли твърде добре. 
Вмѣсто да се притжпяватъ старитѣ 
ежби, ставало тъкмо обратно, изку­
ствено се възпламянявали и то отъ 
хора, които сж поставени на ръко­
водни мѣста. Старата формула — 
„дружбашъ“ „комунистъ"—съ коя 
то въ миналото безразборно си 
служеха, когато трѣбваше да се 
преслеаватъ и унищожаватъ поли­
тически противници, отново била ві 
пълечъ ходъ. По този пъть едине­
ние и сговорчивость, толкова жела­
ни и проповѣдвани, не се постига. 
Комунисти, земледѣлци и другитѣ 
партизани нека се преследватъ, Има 
и специаленъ законъ за подобни 
проявления. Но да се практикуватъ 
старитѣ похвати, днесъ не е позво­
лено. Всѣки да си отиде на мѣсто- 
го, за което е годенъ. Най-голѣма 
наглое ь е да претендирашъ да 
управлявашъ хора, когато си неспо­
собенъ за това.

Новтэ кредитъ за деви­
ческата гимназия. Отпустнати съ 
още 150,000 ле. необходими за 
приспособяване на нѣкой отъ стаи- 
тѣ на избата отъ източното крило 
на гимназията, които съ надъ тере­
на, за класни стаи. Тази сума е 
предназначена за направата на по­
токъ, мозайки и пр. Следъ нѣколко 
дни ше бъде обявенъ и търга.

Износъ на грозде презъ 
настоящата кампания ще организи­
ра и тукашната попул. банка.

Лозаритѣ се свикватъ на z2 т.
м., предъ обѣдъ въ читалището 
„/Арх. Михаилъ“ за да се обмисли 
въпроса за износа, Изглецитѣ т. 
година, за голѣмъ износъ на грозде 
като се има предъ видъ че Испа­
ния, една отъ голѣмитѣ изностител- 
ки, порзди войната, млкчно ще взе> 
ме участие сж голѣми.

Гроздето по-качество и количе­
ство е отлично. Най-късно до 15 
дни болгаръ (афузъ-али) ще б/кде 
готовъ за износъ. Гроздето поради 
времето, което благоприятствува, 
зрѣе бързо. Лондонъ, дето се вна­
сяше испанската алмерия, се очер­
тава като голѣмъ вноситель за бъл­
гарското грозде.

Търси се подъ наемъ
апартаментъ съ всички 
удобства въ центъра 
на града за тихо 
двучленно семейство.

СПРАВКА РЕДАКЦИЯТА.
Откриването на ж пжтна- 

та линия Шуменъ — Смѣдово ще 
стане презъ м. октомврий т. год. 
Нрката, въ свързка съ това откри­
ване, ще бжде построена на шумен­
ската гара. До общинитѣ, въ райо­
на на които се намиратъ гари, сж 
изпратени нареждания за поправка 
на съответнитѣ пжтища.

Всички мѣрки, които сж необ­
ходими за довършването на линия-

ммдтсш ЈА 4-Я HEX. ПОЛКЪ —чр. ШУМГІк

гр. Шуменъ, 20 августъ 1937 г.

Домакинството на 4-й пех. полкъ гр. Шуменъ, обяв^ 
че на 25 т. м. въ гр. Шуменъ, Разградъ и Попово ще зак 
направо отъ пазаря по чл. 174 отъ закона за Б. О. Ц 
китѣ видове хранителни продукти и фуражни припаси;

Хранителни продукти:
1. Фасулъ 19,000 кгр.
2 Зеленчуци около 60,000 „
3. Масъ свинска 8,550 „
4. Чай 180 ,
5. Сирене 14,200 .
6. Соль млѣна 9,835 .
7. Червенъ гіиперъ 580 ,
8. Лукъ 5,800 „
9. Картофи 14,000 „

10. Винена киселина 145 .
11. Дърва куб. метра

Фуражни
500 .

Припаси:
1. Ечемикъ 445,000 кгр.
2. Слама 138,000 „
3. Соль каменна 960 „

Хранителнитѣ продукти и фуражнитѣ припаси се ие. г 
да се доставятъ франко въ пунктове, които ще блдатъ у; * 
зани отъ комисията въ деня на спазаряването. {

Доставката е дѣлима по видъ на артикулитѣ, а покоя । 
чества опредѣлепи едщо отъ комисията. ।

Доставката се заплаща въ брой по части, като окок 
телното изплащане нѣма да бжде по кжено следъ 1 месе;.
отъ доставката на продуктитѣ и припаситѣ.

Гербъ и данъци не се заплащатъ — само разноскитѣ 
обявленията сж за смѣтка на доставчицитѣ.

Спазаряването въ гр, Шуменъ ще бжде извършено в 
Административното отчетничество. въ гр. Разградъ — воеі 
ния клубъ, а въ гр. Попово — общината.

Отъ домакинството на полка1

Дивдѣдовско селско общинско управление.
ОБЯВЛЕНИЕ № 3564

село Дивдѣдово 16. ѴШ. 1937 год.
Обявява се на населението, че плана за имотитѣ, кон­

то се отчуждаватъ за нуждитѣ на ж. п. линия София—Варя 
между клм. 428 100 и клм. 428 500 съ имената на всѣй 
стопанинъ (притежатель) стои подложенъ въ общинското® 
управление и въ продължение на 10 дни заинтересувания 
могатъ да се явятъ и го прегледатъ (узнаятъ) за положен^ 
то и цената на слхіцитѣ.

Предупреждаватъ се стопанитѣ на отчуждаемитѣ ДО 
се земи за въ бадаще да престанатъ да обработватъ т® 
мѣста.

К м е т ъ:
Секрет.-бирникъ: АТ. ИВАНОВ-

САВОВА

та, сж взети. За Шуменъ и него­
вата околность ще настжпи новъ 
стопански подемъ.

Шуменската земед. стопан­
ска задруга поканва за последенъ 
пжтьземедѣлскитѣ стопани отъ града 
да внесатъ еднодневния си доходъ 
за 1937 год. въ канцеларията на 
задругата на ул. Родина № 11. По­
следния срокъ е 1. IX т. г. Следъ 
тая дата данъкътъ ще се събере 
въ двоенъ размѣръ отъ държ, или 
общински бирникъ. Списъцитѣ се 
намираТъ въ общ. управление и 
всѣки може да направи справка съ 
колко е обложенъ.

Жената понася РаалиЧЈ 
увѣхващата си възрасть. 
ктериятъ и предишния жиб°тъ^ 
жената. Треперенето и нег 
връзка съ нервната сиСТ . 
Бракътъ и стремежитѣ на жав 
Планинската болесть- ПарнитѢА , 
Въздържане и болести у жеВ । 
Грижи за врата. Ползата отъсп Р 
за жената. Правилниятъ ходъ ■ 
пазва стройната линия. ОтТ°в 
до читателитѣ и други мсъД 
новиятъ илюстроланъ брои на 
„Здрава Раса". Търсете г° 
будкитѣ.

• ДЕЖУРНН ЯПТЕКН БЕЖЛР''йС'


